

# 外交部举行新冠病毒溯源问题驻华使节吹风会

新华社北京8月13日电（记者潘洁）外交部副部长马朝旭13日主持召开新冠病毒溯源问题使节吹风会。吹风会以线上线下结合方式进行，160多位驻华使节和国际组织代表出席。中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究专家组中方组长梁万年、武汉国家生物安全实验室主任袁志明、中国工程院院士徐建国、科技部重大专项司副司长张洪刚、国家卫生健康委科教司副司长顾金辉与会。

马朝旭指出，疫情发生以来，中方秉持人类卫生健康共同体理念，及时同国际社会交流防控经验，力所能及地提供抗疫援助，并率先开展全球规模最大的疫苗合作行动，为世界公共卫生安全作出突出贡献。中国始终秉持科学态度积极参与全球科学溯源合

作，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。世卫组织于今年3月正式发布了中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告，就溯源问题做出最权威、最专业、最科学的结论，提出今后溯源工作的具体建议。中方专家还主动向世卫组织提交了对第二阶段溯源工作的中国方案。

马朝旭指出，中方对全球溯源问题的立场是一贯的、明确的。第一，新冠病毒溯源是科学问题，应该也只能由科学家研究找到病毒的动物源头和向人类的传播途径，任何国家都无权为一己政治私利而漠视生命、将科学问题政治化或对别国进行抹黑攻击。

梁万年详细介绍世卫组织国际专家组来华开展溯源联合研究的具体情况，特别是联合研究报告的结论和主要建议的科学性、权威性。袁志明介绍了武汉病毒研究所开展冠状病毒研究情况，用事实批驳了“武汉病毒所泄漏论”。徐建国从医学角度，介绍了溯源工作的科学性和复杂性以及研究冷链传播的必要性。张洪刚介绍了国内开展科学溯源研究以及全球溯源科研特别是多国多地发现早期病例情况。顾金辉回顾了中方同世卫组织积极开

展合作情况，并介绍下阶段溯源中国方案。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫在会上发言表示，俄反对将溯源问题政治化，支持以协作、透明、多边主义方式开展病毒溯源。世卫组织机制应根据成员国授权，由成员国协商确定原则，基于既有科学证据开展溯源工作。索马里驻华大使阿瓦莱表示，中国—世卫组织联合研究报告得出了科学结论。溯源研究应当按照世卫大会决议相关要求进行。抗击疫情是国际社会当务之急和优先事项。中国已向全球100多个国家供应超过8亿剂疫苗，向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元，并且全年将向全球提供20亿剂疫苗，为全球抗击疫情作出了重要贡献。

武汉华南海鲜市场冷链上游供应链的国家，也应进行新冠病毒溯源工作。”

## 各方反对将溯源问题政治化

俄罗斯驻华大使杰尼索夫在吹风会上发言时表示，俄方反对将溯源问题政治化，支持以协作、透明、多边主义方式开展病毒溯源。世卫组织机制应根据成员国授权，由成员国协商确定原则，基于既有科学证据开展溯源工作。

“索马里是上个月致函世卫组织总干事反对将溯源问题政治化的国家之一。新冠病毒溯源是科学问题，应该在全球范围内由科学家共同完成，不应该被政治化。”索马里驻华大使阿瓦莱说，中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告得出了科学结论，溯源研究应当按照世卫大会决议相关要求进行。

巴基斯坦驻华使馆公使法鲁克说，新冠肺炎疫情给全人类带来深重灾难，病毒溯源的目的是为了更好地应对疫情，让国际社会尽快实现疫后恢复，将溯源问题政治化只会阻碍这一目标的实现。

他表示，某些国家出于一己政治私利，搞有罪推定式的病毒溯源，损害的是全世界人民的利益。“将溯源问题政治化意味着不是没有能力应对此类危机，而是选择把精力转移到其他地方。”

（新华社北京8月13日电 记者潘洁）

## 就美国、欧盟妄评中国召回驻立陶宛大使 外交部发言人答记者问

新华社北京8月13日电 外交部发言人华春莹13日就美国、欧盟妄评中国召回驻立陶宛大使一事表示，中方对别国损害中国主权和领土完整的行径作出坚决和必要反应，完全合理合法。

有记者问：日前，美国国务院称，各国均有权不受外部胁迫地自主确定一个中国政策框架。欧盟对外行动署称，欧盟成员国同台湾互设“代表处”不违反一个中国政策。外交部对此有何评论？

“我们强烈反对美方对中方的正当举措指手画脚、粗暴干涉。同时，我要再次强调，一个中国原则的含义清晰而明确，不容歪曲和篡改。”华春莹说，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分，中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府，这是铁的事实，也是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。

华春莹说，奉行一个中国政策，就必须严格恪守一个中国原则，包括断绝一切同台湾当局的官方往来。“个别国家和某些人妄图混淆视听，用心险恶，但他们的图谋注定不会得逞。”

她表示，中方敦促欧盟方面在涉台问题上坚持正确立场，不要在涉及中方核心利益的问题上发出错误信号，给中欧关系制造新的麻烦。

## 就美军印太总部司令涉华负面言论 国防部新闻发言人答记者问

新华社北京8月13日电（记者张汨汨）国防部新闻发言人谭克非13日就美军印太总部司令涉华负面言论回答记者提问。

有记者问，近日，美军印太总部司令阿奎利诺在阿斯彭安全论坛上多个涉华议题发表负面言论。在被问到美军是否有能力在危急情况下援助台湾时，阿奎利诺拥有全球最先进的军力，可以应对任何突发状态。此外，阿奎利诺对中方在香港、新疆、南海等问题上的立场和做法予以负面评价。请问对此有何评论？

谭克非说，我们注意到了美方有关言论。近期，美军有关人士屡次就涉华议题发表不负责任的错误言论，干涉中国内政，渲染中美对抗，我们对此表示坚决反对。台湾、香港和新疆问题纯属中国内政，任何外国都无权干涉。美官员肆意干涉他国内政，是对国际法和国际关系基本准则的藐视和践踏。关于南海问题，美方作为域外国家，却经常打着“航行自由”的幌子在南海炫耀武力，挑拨搅局，破坏地区国家共同维护南海和平稳定的努力。事实早已证明，美国才是南海的“麻烦制造者”和地区和平稳定的最大威胁。

谭克非说，当前，中美两国两军关系正处在关键当口，何去何从备受两国人民和国际社会关注。发展健康稳定的两军关系符合双方共同利益，也是国际社会的普遍期待。中方对发展中美两军关系是有原则的，我们敦促美方切实尊重中国的核心利益和重大关切，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，谨言慎行，多做有利于两国两军关系发展的事情。

谭克非说，正人先正己，欲言先自省。众所周知，二战结束后美军仍在世界各地频繁发动战争和军事行动。仅2001年以来，伊拉克、利比亚、叙利亚等地的战乱，就已造成80多万人死亡，数千万人流离失所。与此形成鲜明对比的是，中国军队始终高举合作共赢的旗帜，多次参与国际维和、海上护航、人道主义救援减灾等行动，积极推动全球安全治理体系改革，坚定捍卫公平正义、促进和平发展。新冠疫情发生以来，中国军队还与有关国家军队积极开展抗疫国际合作。中国军队将一如既往，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，为服务构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

## 权威专家与驻华使节面对面 回应新冠病毒溯源问题

听一听国际上各相关领域顶尖科学家们的专业建议，以便让溯源研究开展得更快、更好。本着公开、透明、坦诚的态度，中国积极与世卫组织沟通，率先主动邀请世卫组织选派国际专家组来华合作开展溯源联合研究。

在谈到中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告时，顾金辉说，当时中方为世卫组织专家在华研究做了大量工作，拼尽了全力，这份联合研究报告是经得起历史检验的。新冠病毒全球溯源研究中国部分的顺利完成，是全球溯源研究的良好开端。

### “新冠病毒不可能是人工制造的”

中国工程院院士徐建国说，从生物安全的角度看，传染病疫情可分为三类，包括自然性的、事故性的和蓄意性的。目前诸多证据表明新冠肺炎疫情不具有蓄意性、事故性特征，而是自然发生的传染病，只不过目前还没有发现它的动物宿主。

“新冠病毒不可能是人工制造的。”徐建国说，迄今为止，世界上没有一种病原体是人工制造的。没有一个实验室具有设计、制造地球上并不存在的全新病毒、全新细菌的能力。

因此，所谓“新冠病毒是科学家制造的”传言是危言耸听，违背科学常识。

中科院武汉国家生物安全实验室主任、武汉病毒研究所研究员袁志明通过视频连线的方式向驻华使节们介绍了武汉病毒研究所的历史背景、研究领域以及开展国际合作等相关部门情况，强调有关新冠病毒是由武汉病毒研究所“制造”或“泄漏”的说法是无中生有，完全不符合客观事实。

“第一，在2019年12月30日之前，我们没有接触、保藏和研究过新冠病毒；第二，我们从来没有设计、制造或泄漏新冠病毒；第三，迄今为止，我们的职工和研究生保持新冠病毒‘零感染’。”他说。

袁志明说，少数西方政客和媒体不顾科学界普遍共识，在毫无证据的情况下传播“新冠病毒从实验室泄漏”的谣言，将病毒溯源政治化，不仅干扰了科研机构的正常工作，动摇了民众对科学的信任，还影响了世界各国协同抗疫的决心和信心，给深受疫情影响的世界蒙上阴影。

### “多点多地溯源十分必要”

对于第二阶段溯源工作，顾金辉

表示，应在第一阶段工作基础上延续开展，第一阶段溯源已经开展过的尤其是已经有明确结论的研究，第二阶段就不应再重复开展。下一步，应在成员国充分广泛磋商基础上，推动在全球多国多地范围内开展早期病例搜索、分子流行病学、动物（中间）宿主引入等方面溯源研究。

“中方坚决反对抛开第一阶段联合研究团队、机制和方法而另起炉灶。”顾金辉说。

袁志明说，近期，世界多个实验室在对一些新冠肺炎疫情暴发前采集的血液样本进行重新检测时检测到新冠病毒抗体，这些结果表明新冠病毒感染可能早于先前已知的时间。从病毒的遗传进化分析结果也可以看出，新冠病毒可能在更早的时候在世界不同地方流行。因此开展新冠肺炎疫情多点溯源十分必要。

梁万年表示，目前越来越多的证据表明，武汉可能不是新冠病毒突破界面的第一现场。“下一步，由于病毒从天然宿主经由中间宿主传人的路径最为可能，应在所有有菊头蝠和穿山甲分布的国家开展研究，尤其是采样检测不足的地区。经上述综合评估确定有更早期证据的、动物检测出新冠病毒相关冠状病毒阳性的国家，以及

（新华社北京8月13日电 记者潘洁）

## 邮储银行海南省分行： 心系群众办实事 推动服务再升级

求，以“群众利益无小事”为出发点，扎实推动“我为群众办实事”活动见实效。

其中邮储银行白沙黎族自治县支行营业部以“党员+团员”的实践服务活动，经常深入开展“零距离”金融服务，切实打通服务困难群众的“最后

一公里”。白沙支行营业部充分借助移动展业等电子设备，以党员同志带领年轻团员积极主动上门为岁数较大、行动不便、瘫痪在床以及偏远地区的橡胶农户提供“白沙橡胶卡”的银行卡激活服务活动。这一举措有效解决了一大批胶农手中的

“白沙橡胶”银行卡无法激活的实际难题，推动“白沙橡胶”银行卡激活问题及时就地得到解决，化解了农民群众手中卡中有钱无法使用的问题，赢得广大农户的好评和称赞，也有效破解了业务发展难题，为该行个人储蓄存款业务带来了更好发展

机遇和发展效益。

邮储银行海南省分行通过深入开展“我为群众办实事”服务实践活动，进一步服务海南自贸港建设、助力海南乡村振兴。其中，对困难群众的上门服务实践活动，展示出邮储银行海南省分行基层青年员工的风采，推动形成党员干部和职工志愿服务的长效机制，有效促进了为民服务的常态化，有助于真正把党史学习教育转化为为民服务的动力源泉。

（撰稿/许哲）



邮储银行白沙县支行开展“我为群众办实事”主题服务活动。（受访单位供图）

值班主任：董纯进 主编：梁君穷 美编：张昕

## 专题

为大力弘扬社会主义核心价值观，坚持以人为本、以客户为中心，找准人民群众的思想共鸣点和利益交汇点，结合邮储银行海南省分行承担的社会责任和使命任务，聚焦服务实体经济、服务乡村振兴、优化服务质量、推动服务升级等重点工作任务。2021年以来，邮储银行海南省分行以党建引领业务发展，党建带动团建的发展模式，主动出击，心系群众，为广大人民群众办实事，积极践行“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要

求，广告·热线：66810888

（记者潘洁）

（记者潘洁）